

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Александра Николаевича Меркулова
«История хозяйства населения лесостепного Подонья в скифское время
(VI – начало III вв. до н.э.)»

Автореферат кандидатской диссертации посвящен актуальной теме междисциплинарного изучения археологического материала. Исследование по данной проблеме важно не только содержанием, но и разработкой методических принципов, которые могут быть использованы при изучении древних обществ самых разных периодов. В данном случае рассматриваются памятники, оставленные населением лесостепного Подонья в скифское время. Научная новизна определена комплексным рассмотрением хозяйства данной группы населения, включая разнообразные современные естественнонаучные методы.

Источниковая база исследования включает все крупнейшие памятники среднедонской скифской культуры на территории лесостепного Подонья и является достаточной для анализа предложенной темы. Отмечу, что автор активно участвовал в полевых исследованиях памятников скифского времени.

Выводы, к которым пришел А.Н. Меркулов, выглядят самостоятельными и аргументированными, они подкреплены анализом конкретного археологического материала. Александр Николаевич постарался рассмотреть вывод А.П. Медведева о существовании на исследуемой территории двух хозяйственно-культурных типов – оседлых земледельцев и скотоводов, а такжеnomadov полукочевников. А.Н. Меркулов делает вывод о высоком уровне развития сельского хозяйства с наличием двух- или трехпольного севооборота у оседлого населения, и развитое животноводство – у nomadov. В работе предлагаются интересные выводы о функциональной принадлежности хозяйственных ям и сооружений, эволюции инструментария населения скифского времени, об уровне развития металлообработки. При

этом обращается внимание на особенности изучаемого региона и его место среди мира лесостепной Скифии.

В качестве замечания хотелось бы отметить, что параграф 2.5 второй главы, посвященный типологии ножей лесостепного населения Подонья скифского времени лишь косвенно относится к теме исследования – хозяйственной деятельности.

Основные выводы автора возражений не вызывают. Некоторые итоги исследования А.Н. Меркулова представлены в девяти научных статьях в изданиях из списка, рекомендованного ВАК РФ, а также серии докладов на международных и региональных конференциях.

Судя по автореферату, диссертационное исследование А.Н. Меркулова «История хозяйства населения лесостепного Подонья в скифское время (VI–начало III вв. до н.э.)» написано на современном уровне развития археологии. Оно является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной по значимой для исторической науки проблеме. Диссертация полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует положениям пп. 9-11 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, а ее автор достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – «археология».

Доцент кафедры отечественной и всеобщей
истории ФГБОУ ВО «Липецкий
государственный педагогический
университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»,
кандидат исторических наук



Подпись Земцов Г.Л

Контактная информация: ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»

Почтовый адрес: 398050, г. Липецк, ул. Плеханова, д. 32

Рабочий телефон: +7 906 681 73 19 (имя П.П. Семенова-Тян-Шанского)

Адрес электронной почты: gizem@rambler.ru

«23» апреля 2018.